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Architekti záměr představili druhou 
březnovou středu, společně se zástupci 
ostravského Městského ateliéru prosto-
rového plánování a  architektury. „Jde 
o první návrh, ne o fi nální studii, zpětná 
vazba je pro nás důležitá,“ zahájila setká-
ní spoluautorka návrhu, architektka Jitka 
Molnárová.

Do nově otevřeného společenského 
centra Zlatý jelen přišla zhruba stovka 
Starobělanů. A  k  prvnímu hrubému ná-
vrhu architektů měli řadu otázek: Bude, 

nebo nebude po Blanické v centru pro-
jíždět MHD? A osobní auta? Nemůže být 
náměstí jinde a vypadat jako v Čeladné? 
Až se centrum upraví, bude v něm dost 
místa pro pouť? Co bude se sběrným 
dvorem a  přilehlou autodopravou? Po-
stavit v  místě dnešního zemědělského 
družstva byty, které by měly až tři a půl 
patra na výšku – není to pro Starou Bělou 
příliš vysoké?

Jak upravit starobělské centrum?

Více na stranách 4–5

Mezi hřbitovem a  Junáckou zklid-
nit dopravu. Okolo kostela udělat 
náměstí. U základní školy postavit 
školku i jídelnu tak, aby děti nemu-
sely přes cestu. A  v  místě země-
dělského dvora výhledově stavět 
byty. To jsou nejvýraznější změny, 
které v centru navrhuje ateliér Unit 
architekti. Bude ryze na obci, které 
z nápadů uskuteční.

od konce 
války

„První tank Rudé armády, květen 1945, ulice Kališní. Ve světlém kabátě Jaroslav Blahut, vedle Josef Mikulský a manželka Vlastimila. Hoch 
stojící na tanku je Jenda Nováček,“ stojí v albu Archivu města Ostravy, kde je fotografi e uložená. Na osvobození Staré Bělé zavzpomínali 
pro dubnové vydání zpravodaje i Starobělané, kteří jej jako děti zažili. Jiří Stuchlý nahlédl do kronik a do deníků těch, kteří už nejsou 
naživu, ale tehdejší události si poznamenali. A souvislosti i dnešní přesah zhodnotil historik Petr Lexa Přendík.    Více na stranách 12–18.

80 let
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KAM V DUBNU

5. 4. | sobota | 9 hodin

Společné jarní hnojení 

stromů

obecní sad u Povětronní

11. až 13. 4.

pátek, sobota | 9 až 18 hodin
neděle | 8 až 12 hodin

Velikonoční výstava

klubovna zahrádkářů

12. 4. | sobota | 15 hodin

Velikonoční jarmark

areál za školní jídelnou

19. a 20. 4. | sobota, neděle

Jarní závody

Jezdecký klub Baník Ostrava

25. 4. | pátek | 16 hodin

Pálení čarodějnic

areál za školní jídelnou

27. 4. | neděle | 7.30 až 15 hodin

pochod Starobělská 

Zámčiska

Malý železný hasič
start a cíl v zahradě TJ Sokol

KAM V KVĚTNU

6. 5. | úterý | 16 hodin

Den matek

koncert v ZŠ

10. 5. | sobota | dopoledne

Ukliďme Bělou

rozhodla:

• uzavřít smlouvu o  nájmu prostor, 
sloužících k podnikání v objektu Bla-
nická 187/1068, Ostrava o  celkové 
výměře 2,45 m2 za účelem provádě-
ní úklidových prací v  celém objektu 
(kromě pošty) s  Ivanou Hlávkovou, 
se sídlem Borošínská 604, Brušperk, 
IČ: 22138234 za cenu 980 Kč/rok 
na dobu neurčitou s  účinností od 
1. 2. 2025,

• uzavřít smlouvu o  nájmu prostor, 
sloužících k podnikání v objektu Mi-
trovická 173/233, Ostrava (Zlatý je-
len) s Danielou Popelářovou, se síd-
lem Návsí 534, IČ: 01905473 za cenu 
10 000 Kč/měsíc na dobu neurčitou 
s účinností 1. 4. 2025,

• uzavřít kupní smlouvy na zakoupení 
krycích desek, umístěných na schrán-
kách kolumbárií na hřbitově v Ostra-
vě–Staré Bělé za cenu 8 000 Kč bez 
DPH s 11 kupujícími,

• zadat veřejnou zakázku malého 
rozsahu na dodávku služby Autor-
ská činnost a  spolupráce při vydá-
vání obecního zpravodaje v  roce 
2025 Mgr. Janě Fabianové, se síd-
lem Motyčkova 10/906, Ostrava, 
IČ:  09183001 za konečnou cenu 
10 000 Kč/měsíc,

• zadat veřejnou zakázku malého roz-
sahu na dodávku služby Zajištění 
výkopů hrobových míst na hřbitově 
ve Staré Bělé v roce 2025 panu Mi-
lanu Foltovi, se sídlem Na Pešatku 
13/885, Ostrava, IČ: 03877078 za 
ceny dle platného ceníku,

• zadat veřejnou zakázku malého roz-
sahu na dodávku 3 600 ks stravo-
vacích poukázek Ticket Restaurant 
na období 1–12/2025 v  nominální 
hodnotě 120 Kč, určených pro za-
městnance, zařazené do ÚMOb Stará 
Bělá společnosti Edenred CZ, s.r.o., 
se sídlem Na Poříčí 1076/5, Praha, 
IČ: 24745391,

• poskytnout neinvestiční dotaci spol-
ku Svaz neslyšících a nedoslýchavých 
osob v ČR, z.s., Základní organizace 
nedoslýchavých Ostrava–Poruba, 
pobočného spolku, se sídlem Hlavní 
třída 1020/61, Ostrava, IČ: 75088908 
ve výši 5 000 Kč na spolufi nancová-
ní rekondičního pobytu pro neslyšící 
a nedoslýchavé v roce 2025,

• poskytnout neinvestiční dotaci ve 
výši 8 000 Kč spolku Společnost přá-
tel Poodří, se sídlem Oblá 11, Ostrava, 
IČ: 64627870 na spolufi nancování 
nákladů při vydávání časopisu Poodří 
v roce 2025,

• poskytnout neinvestiční dotaci ve 
výši 20 000 Kč společnosti Mobil-
ní hospic Ondrášek o. p. s., se síd-

lem Gurťjevova 459/11, Ostrava, 
IČ:  26850176 na zajištění mobilní 
hospicové péče o občany Staré Bělé,

• poskytnout peněžní dar ve výši 
5  000 Kč Nadačnímu fondu Pavla 
Novotného, se sídlem Vrchní 280, 
747 32 Chlebičov, IČ: 04918304, ur-
čený na úhradu provozních nákladů 
souvisejících s  činností Nadačního 
fondu,

• poskytnout neinvestiční dotaci ve 
výši 5 000 Kč spolku Českomoravský 
svaz chovatelů poštovních holubů, 
Oblastní sdružení chovatelů poštov-
ních holubů, se sídlem Petra Bezruče 
724/3, Hlučín, IČ: 75077205na za-
koupení léčiv a dalšího podpůrného 
materiálu pro chov poštovních holu-
bů,

• uzavřít dodatky č. 1 k  nájemním 
smlouvám na pronájem bytů na ulici 
Blanická 1068/187, Ostrava na dobu 
určitou od 1. 5. 2025 do 30. 4. 2026 
za cenu 90 Kč/m2/podlahové plo-
chy/měsíc s nájemci: 
• 1) byt č. 2 – paní I. B.,
• 2) byt č. 5 – paní N. G., 
• 3) byt č. 6 – paní L. F.,

• 4) byt č. 7 – paní S. H.,

schválila: 

• výroční zprávu za rok 2024 o činnos-
ti orgánů městského obvodu Stará 
Bělá v  oblasti poskytování informa-
cí v  souladu s  § 18, odst. 1, zákona 
č. 106/1999 Sb., o svobodném přístu-
pu k informacím, ve znění pozdějších 
změn a předpisů,

• přerušení a  omezení provozu v  pří-
spěvkové organizaci Mateřská škola 
Ostrava–Stará Bělá, se sídlem Blanic-
ká 180, Ostrava, IČ: 75084481 v době 
letních prázdnin 2025, 

souhlasila: 
• s tím, aby příspěvková organizace 

Základní škola Ostrava–Stará Bělá, 
se sídlem Junácká 700, Ostrava, 
IČ:  61989169 přijala nadační příspě-
vek ve výši 84 500 Kč od Nadace O2, 
se sídlem Za Brumlovkou 266/2, Pra-
ha, IČ: 26700000, který je určen na 
podporu osvěty a vzdělávací aktivity 
v oblasti bezpečí na internetu, digi-
tální gramotnosti a zavádění techno-
logií do výuky,

jmenovala: 

• Mgr. Hanu Lafkovou, IČ: 03249298, 
se sídlem Proskovická 291/197, Ost-
rava–Stará Bělá, kurátorkou výstav 
o historii Staré Bělé.

Jarmila Kaločová, tajemnice

Zprávy z rady
Rada městského obvodu Stará Bělá na svém 38. až 40. zasedání 
mimo jiné 
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DUBEN

V KNIHOVNĚ

MITROVICKÁ 3, STARÁ BĚLÁ
www.kmo.cz

Zlé semínko

program pro děti a  rodiče v klubu 
Kulíšek
24. 4. | 10–11 hodin

 

S taškou do světa

tvůrčí dílna – vytvoř si jedinečnou 
tašku (nejen) na knížky, inspirova-
nou naší rozmanitou Zemí
24. a 25. 4. | během půjčování

 

Zachraňme planetu

interaktivní soutěž pro děti zamě-
řená na ekologické chování 
celý měsíc během půjčování

Starobělští Starobělští 

jubilantijubilanti

90 let

Marta Chvílová

Červenec po út st čt pá  so Ne
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Srpen po út st čt pá  so Ne
 
 
 
 
 

    1 2 3
4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31

 provoz pouze na pracovišƟ  Blanická 180/154 

 provoz přerušen na obou pracovišơ ch – Mitrovická 70/811 
a Blanická 154/180

Provoz starobělské mateřské školy o prázdninách 2025
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pokračování ze strany 1

„Tři a půl podlaží, tedy domy s ustou-
peným nejvyšším patrem, které nebude 
tolik vidět, navrhujeme jen u  Blanické. 
Níže už jen dvě a  půl podlaží. Výškově 
domy nepřevýší budovu současné ma-
teřské školy ani nástavbu Hrušky,“ vy-
světlila architektka Molnárová.

Jak podotkl starosta Mojmír Krejčíček, 
přestavbě areálu zemědělského dvora 
v bydlení brání nájemní smlouvy, a hlav-
ně nemovitý majetek společnosti AGRO. 
„V  místě by ideálně mohl vyrůst dům 
s dostupným bydlením pro seniory nebo 
další startovací byty pro mladé. I komu-
nitní náměstí. Ale to je spíše pohled do 
budoucna,“ uvedl.

Úkol číslo jedna: zklidnit dopravu 
na ulici Blanické

Mnohem dřív by mohlo vzniknout nové 
náměstí, které Stará Bělá nemá. A podle 
obyvatel i  architektů schází. „Zvažova-
li jsme několik míst, nejpřirozenějším se 
zdá být okolí kostela. Konkrétně prostor 
mezi farou, kostelem, mateřskou školou 
a Hruškou,“ uvedla architektka.

Spolu s tím by se měla zklidnit doprava 
na Blanické mezi ulicemi U Sochy a Ju-
nácká. Pomohlo by vyvýšení vozovky 
a snížení rychlosti – ideálně na dvacítku 
tak, aby do centra Staré Bělé zajížděli 
jen ti, kdo tam potřebují něco řešit. Auta, 
která jen projíždějí, by se dala svést po 
ulici U Sochy na Mitrovickou, ta je pro 
tranzitní dopravu určená. Dopravní in-
ženýr Jan Petrů v  lokalitě nechal sečíst 
dopravu, výsledky teď vyhodnocuje. Pak 
bude zřejmé, jak ulici i  obě křižovatky 
U Sochy upravit.

Co si Stará Bělá 

od návrhu slibuje?
• Zadání městského obvodu zahr-

novalo tři požadavky: zklidnit do-
pravu na ulici Blanická v  centru, 
vyřešit umístění školky a  jídelny, 
do které teď musejí děti ze zá-
kladní školy přes cestu, a  navrh-
nout prostor, který by fungoval 
a vypadal jako náměstí.

• MAPPA – Městský ateliér prosto-
rového plánování a  architektury 
– vypracoval zadání a  vybral pro 
zhotovení studie ateliér Unit archi-
tekti. V listopadu 2024 se zástup-
ci obou týmů sešli se Starobělany. 
Ptali se, jak centrum využívají, co 
v něm funguje, co je potřeba zlep-
šit. Studovali historii území, jeho 
členitost, zajímali se o současnou 
vybavenost, zatížení dopravou 
i rozložení technických a inženýr-
ských sítí. Na základě sesbíraných 
informací a  parametrů prostoru 
představili v půlce března prvotní, 
zatím hrubý návrh. A znovu je za-
jímaly postřehy místních.

• Finální studie bude hotová v půl-
ce roku 2025. Pro Starou Bělou 
bude sloužit jako soubor doporu-
čení a návrhů. 

• Podrobnosti k  projektu na webu: 
www.mappaostrava.cz/projekt/

studie-centrum-stara-bela/.

Jak upravit starobělské centrum?

Přesunout mateřinku i jídelnu 
co nejblíže ke škole

„Ideální by bylo umístit mateřskou 
školu, jídelnu a základní školu do jedno-
ho areálu,“ popsala Jitka Molnárová, jak 
by se dal vyřešit další požadavek vedení 
obce – totiž aby školáci nemuseli pře-
cházet kvůli obědům přes silnici.

Architekti zvažovali dvě varianty – po-
stavit nové zázemí pro školku před zá-
kladní školou, nebo za ní, v místě dneš-
ního parku. Druhá možnost dává z jejich 
pohledu větší smysl. Park by se přemístil 
do lokality před školou.

Náměty a postřehy místních architek-
ti zohlední do konečné podoby studie. 
Hotová bude v polovině roku. Pro obec 
půjde o soubor doporučení, nikoli o zá-
vazný dokument. „Je to studie, díky kte-
ré se bude Stará Bělá moci smysluplně 
a postupně rozvíjet. Nebudou to náhod-

Účastníci setkání se tvůrců studie ptali, sdíleli názory i obavy.

V sále Zlatého jelena bylo plno.

né kroky bez souvislostí. Něco budeme 
chtít zrealizovat v dohledné době, něco 
případně v  horizontu deseti a  více let,“ 
zdůraznil starosta Mojmír Krejčíček. 

(joh)
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Lidé nesmí spalovat listí, trávu, 
ořezané zbytky stromů a  keřů 
ani další rostlinný materiál. Zaka-
zuje to novela zákona o  ochraně 
ovzduší. „Za porušení hrozí poku-
ta až 100 tisíc korun,“ upozorňuje 
náměstek ostravského primátora 
Aleš Boháč, který má životní pro-
středí na starosti.

Výjimkou je grilování nebo opékání, 
případně společenské akce typu pále-
ní čarodějnic. Rostlinný odpad mohou 
majitelé zahrad odhazovat do hnědých 
popelnic nebo domácích kompostérů, 
případně odvážet do sběrného dvora. 
Některé obvody na bioodpad přistavují 
i velkoobjemové kontejnery.

 (mmo)

Zákaz spalování trávy nebo listí. 
Od března platí v celém Česku

Kam vyhazovat bioodpad?
Hnědé popelnice

Vlastníci rodinných domů, rekreačních staveb nebo obytných domů se zahra-
dou mohou požádat na odboru ochrany životního prostředí Magistrátu města 
Ostravy o přidělení hnědé sběrné nádoby na bioodpad o objemu 120 nebo 240 
litrů. Kalendář svozu zeleně najdou na úvodní stránce webu OZO Ostrava pod 
názvem Svozový kalendář. 

Sběrné dvory a kompostárna
Ostravané mohou využít všechny sběrné dvory OZO Ostrava. Maximální množ-

ství odpadu, které lze ve sběrných dvorech odevzdat, jsou dva metry krychlové 
– tedy objem, který se vejde na přívěsný vozík za osobní automobil.

Větší množství větví lze odevzdat jen ve sběrných dvorech Stará Bělá a Třebo-
vice. A také v kompostárně OZO Ostrava v Hrušově, kde je možné nechat i větší 
množství zeleně.

Kompostéry, velké kontejnery
K odkládaní bioodpadu lze použít i domácí kompostéry, některé obvody ne-

chávají přistavit velkoobjemové kontejnery.
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Na venkovní omítku se vrátilo výrazné 
psaníčkové zdobení, takzvané bosáže. 
Pomohly i historické pohlednice a  foto-
grafi e. „Fasáda, to je poctivá ruční prá-
ce,“ popsal projektant Jiří Hořínek. Jak 
dodal, ve dvorní části dům naopak ne-
plánovaně obepnulo zcela moderní ople-
chování. To skrylo, že se uvnitř muselo 
posunovat schodiště. 

Zářivě žlutý a znovu plný li
Je to staronová dominanta staro-
bělské návsi. Opravenou nemo-
vitost se zlatavou fasádou musí 
minout každý, kdo projíždí kruho-
vým objezdem nebo tudy prochá-
zí. Zvnějšku dostal dům s  číslem 
popisným 173 podobu, jakou mí-
val zhruba před sto lety. 

Nejvyšší patro pod střechou bude prostorem například pro výstavy.

Sál v prostředním patře.

Výrazné osvětlení společenského prostoru. Zdobná fasáda odkazuje k historické podobě domu.

Řekli o rekonstrukci

Mojmír Krejčíček, 
starosta Staré Bělé

Nejkritičtější to bylo, když jsme ob-
nažili trámy v patrech a zjistili jsme, 
že drží silou vůle. To už byly omít-
ky oklepané a vědělo se, že tam je 
spousta dutin. Nevěděli jsme, jestli 
ten barák nespadne.

Jiří Hořínek, projektant

Pokaždé když jdu nebo jedu oko-
lo, sklouzne mi pohled na ten dům. 
I když už ho znám dopodrobna. Člo-
věk cítí hrdost, že se na jeho opravě 
mohl podílet.
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idí. Otevřený Zlatý jelen
Bourat se začalo v zimě 2024, rekon-

strukce trvala zhruba rok. Jde o  nejná-
kladnější investici v historii obce. Oprava 
zdevastované nemovitosti vyšla i  s  je-
jím odkoupením od někdejšího majitele 
zhruba na 61 milionů korun. Rozpočet 
nabyl i kvůli tomu, že starý a neudržova-
ný dům přichystal stavařům řadu kom-
plikací. Polovinu peněz získala obec od 
státu a města, druhou zaplatila ze svého. 

„Město vítá, když historické stavby se 
silnou místní tradicí znovu ožívají. Zlatý 
jelen přispívá k rozvoji kulturního i spole-
čenského života v obvodu a zároveň vra-
cí do hry starou stavbu, která je součástí 
jeho identity,“ uvedl při otevření náměs-
tek ostravského primátora Aleš Boháč.

Dům je teď kompletně bezbariérový. 
V  první nadzemním podlaží je prostor 
pro klub seniorů, kavárnu a dětskou sku-

pinu. V  prostředním patře je společen-
ský sál pro svatební obřady, zasedání 
zastupitelů i  menší společenské akce. 
A v podkroví prostor pro výstavy. „Sta-
rá Bělá získala důstojné kulturní zázemí. 
Sice ne nějak obrovské, není to žádný 
velký kulturní dům, ale pro potřeby men-
ších akcí nebo menších oslav je dosta-
tečné,“ uvedl starosta Mojmír Krejčíček.

(joh, ama) 

Velmi povedené. Tak zhodnotili rekonstrukci Zlatého 
jelena oslovení Starobělané, kteří si nově otevřené spo-
lečenské centrum přišli druhé pondělí v březnu osobně 
prohlédnout. Chválili podobu i samotnou myšlenku vrátit 
ikonickému domu na návsi vznešenost, jakou kdysi míval.

Kateřina Bartusková (45)
Dům stojí hned u kruhového objezdu, takže bylo hezky vi-

dět, jak se postupně mění. A výsledek se mi moc líbí. Fasáda 
se na slunci leskne. Vždycky mě to potěší, když jedu kolem 
a Zlatý jelen je zlatý. Výsledek je za mě perfektní. A ty trámy 
v nejvyšším patře – nádhera. 

Karla Nováková (74)
Je to pěkné, útulné. Stálo to sice fůru peněz, ale je to něco, 

co zůstane pro další generace.

Oldřich Dlouhý (80)
Je to velmi dobré. Dům znám ze 60. let 20. století, chodil 

jsem tu za svým spolužákem Jarkem Staňkem. Bydlel v pro-
středním patře. Strop už byl tehdy propadlý, uprostřed měli 
klavír, vypadalo to všechno úplně jinak. 

Teď je to krásné, jen mám trochu obavy, aby se Zlatý jelen 
patřičně využíval. Jestli to na Bělou není příliš, i když je to 
krásná velká dědina.

Jakub Hrabovský (11)
Je to moc hezky udělané, hlavně poslední patro. Zvenku 

to vypadá trošku menší, než to doopravdy je. Líbilo by se mi, 
kdyby tady byla třeba cukrárna.

 Marie Hudcová (88)
Nejvíc se mi tu líbí úplně všechno. Jsem nadšená. Je to 

krásné, je to vizitka Staré Bělé.

Dřív tady bylo i holičství a papírnictví a v prvním poschodí 
bydlel pan učitel Staněk. 

Antonín Hořínek (92)
Já jsem tu kdysi chodil za panem učitelem Staňkem. Je 

chvályhodné, že se toho chopili a že to spravili.

Růžena Hořínková (89)
Za války, za fronty jsme byli v krytě tady vedle, jako děcka 

jsme tu lítali z domu do domu, všechno prolézali. Teď je to tu 
krásné, vypadá to úplně jinak. 

Jiří Klega (67)
Líbí se mi to tady. Konečně se našel někdo, kdo dal ten 

dům dohromady. A budova je znovu ve vlastnictví obce, jako 
byla kdysi.

Taková stavba v širokém okolí ve vesnicích u Ostravy není. 
I když se do toho vynaložily velké prostředky, stojí to za to – 
hlavně pro naše děti. 

Emma Šubertová (18)
Moc se mi to tady líbí. Nejvíc asi dole ta kavárna. Je su-

per, že tady konečně bude prostor, kam si může člověk zajít 
i s kamarády nebo s rodinou. 

(joh)

Útulné a hezky udělané, chválili ti, kdo přišli

Kolik stála oprava
NÁKLADY
Nákup nemovitosti 8 031 460 Kč
Dotační management a veřejné zakázky 578 864 Kč
Projektová dokumentace a dozory 991 474 Kč
Stavba 46 038 330 Kč
Dodávky nad rámec projektu a vybavení 5 321 095 Kč

Celkem cca 61 milionů Kč

FINANCOVÁNÍ

Státní fond podpory investic 14 025 000 Kč

Statutární město Ostrava  17 138 000 Kč

Stará Bělá  29 837 792 Kč
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Knihovna města Ostravy se každoročně připojuje 
k oslavám Dne Země. Jde o mezinárodní akci, jejímž 
cílem je podpořit ochranu životního prostředí. První 
oslava se uskutečnila v roce 1970 v USA. Od té doby 
se připojily miliony lidí na celém světě. Cílem je zvyšo-
vat povědomí o ekologických problémech a motivovat 
k odpovědnějšímu přístupu k přírodě. 

Co letos pro děti chystá starobělská pobočka? Stejně jako 
v loňském roce budeme malovat na tašky. Letos se zaměříme 
na motivy naší fauny, fl óry a planety Země. Tvůrčí dílnu S taš-
kou do světa můžete navštívit ve čtvrtek 24. dubna od 12 do 18 
hodin a v pátek 25. dubna od 12 do 15 hodin.

Ekologicky zaměřený bude také program pro nejmenší děti 
v klubu Kulíšek. Setkání s názvem Zlé semínko se uskuteční ve 
čtvrtek 24. dubna od 10 hodin. Po celý duben se děti mohou 
zapojit do interaktivního kvízu s názvem Zachraňme planetu.

Pavla Řehová, vedoucí pobočky

Den Země slavíme i v knihovně

I letos – tak jako vloni – připravila knihovna tvůrčí dílnu. Ohledu-
plnou vůči přírodě.  Zdroj: Knihovna města Ostravy

Příroda chráněné krajinné oblasti Poodří – v celcích i detailech. 
Fotografové, kteří podobu a  půvab pooderské krajiny snímají, 
teď vystavují na náměstí Dr. Edvarda Beneše v centru Ostravy. 

Mezi nimi i starobělská autorka Jiřina Chalupská. „Výstavních 
panelů je omezený počet, proto jsem mile překvapena, že z ob-
rovské konkurence krásných snímků vybrali také mou oblíbenou 
fotku. Vznikla jednoho podzimního dne při procházce kolem Jis-
tebnických rybníků. Z mlžné clony na mne vykoukla ostražitá 
volavka,“ popisuje, jak její snímek vznikl.

Do pooderské přírody to má z dolního konce Staré Bělé, kde 
žije, nedaleko. „Poodří pro mne bylo a je úžasným zdrojem ener-
gie a zároveň fotoinspirací. Ráda tam relaxuji při procházkách 
a  pozorování jeho obyvatel. Občas se sejdou zajímavé světel-
né podmínky, kdy se pokouším zachytit tamní rozmanité krásy, 
v současné době nejraději minimalisticky až abstraktně. Ale asi 
15 let jsem intenzivně fotila v přírodě vše, co se hýbe, a právě 
zkušenosti z fotolovu neposedných opeřenců zúročuji při focení 
akčních záběrů sportu nebo koncertů “ doplňuje s úsměvem.

Výstava snímků z Poodří potrvá do 22. dubna.  (joh)

Volavka v mlze na výstavě fotografů Poodří

Už ji vidím. Tak svůj snímek starobělská fotografka Jiřina Chalup-
ská pojmenovala.
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Osmačtyřicítka
Ostrava

O SVOJSÍKOVA
KDY: 12.4. a 13.4. 2025

KDE: Ostrava - Proskovice
Kontakt:  monika.drastichova@gmail.com

Web střediska Osmačtyřicítka Ostrava:
www.skauti48.cz

OOOOOOOOO SSVVVVOOOOOOOOOOJJJJJJJJJJJJJSSÍÍÍÍÍÍÍÍÍÍKKKKKKKKKKKKKKKOOOOOOKKK VVVVVVAAAAAAAA
KDY: 12.4. a 13.4. 2025

KDE: Ostrava - Proskovice
Kontaka t: monika.drastichova@gmail.com

Web střediska Osmačtyřicítka Ostrava:
www.skauti48.cz

Osmačtyřicítka
Ostrava

Proskovičtí ochotníci 
pomohou nemocné dívce

Charitativní  divadelní 
představení u  sousedů. 
Proskovické divadlo Nad 
Struhou zahraje v  pátek 
11. dubna v sále U Psoty ko-
medii A do pyžam! Výtěžek 
pomůže dvanáctileté Bar-
boře Mižákové a její rodině 
s  nákladnou léčbou. Dívka 
má vrozenou srdeční vadu 
a dětskou mozkovou obrnu.

O den později – 12. dubna 
– čeká hru derniéra.  (joh)
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Během cesty je čekalo osm zastavení. 
Šest v režii starobělských obyvatel, jedno 
přichystali cyklisté z TJ Sokol Stará Bělá 
a jedno spolek rodičů Dětský úsměv, kte-
rý působí při mateřské škole.

Na každé zastávce se podávaly nejrůz-
nější dobroty od koláčů, buchet a krajíců 
chleba se škvarkovou pomazánkou až po 
štamprle. „Toto pekla tchýně, toto švagr, 
manžel udělal jednohubky a my s holka-
ma jsme se postaraly o pití,“ ukazovala 
jedna z hostitelek, která zastupovala ro-
diny Rozehnalovu a Kurucovu. „Jednot-
livé hostitele jsme oslovili už předem. 
Bylo úžasné, jak se toho chopili. Chtě-
li bychom jim za to moc poděkovat,“ 
uvedla Yvona Krejčíčková z kulturní ko-
mise obce, která akci připravila.

„Bo se tu aj nalívá, prošel by jen proti-

„Všichni spolu, to je hustý,“ rýmovalo
se během masopustního průvodu

va,“ halasil vesele u jednoho z domů řez-
ník v podání písničkáře Reného Matláška. 
I tentokrát – podobně jako loni – organi-
zátoři průvodu sáhli po tradičních rýmo-
vačkách převedených do starobělštiny. 
Právě René Matlášek navíc všeobecné 
veselí prokládal vlastními rýmy, které 
spontánně vymýšlel během cesty. „Malý, 
velký, tenký, tlustý, všichni spolu – to je 
hustý,“ zvolal a dav zúčastněných odpo-
věděl veselým smíchem.

Přestože obloha byla zatažená a mís-
ty i  pršelo, náladu to nezkazilo. Průvod 
vyvrcholil stejně jako loni na zahradě 
Katolického domu, kde se podávala za-
bijačková polévka, zelňačka i  další ob-
čerstvení. Podle lidových zvyklostí se 
tam odehrálo popravování kobyly a  její 
oživení. Starobělský starosta také předal 

masopustní právo, o  které ho požádala 
jedna z maškar, hlavní strakatý. Večer zá-
bava pokračovala Masopustním veselím, 
které tradičně pořádají starobělští lidov-
ci. 

(ama) 

Organizátoři děkují všem, kdo přichystali občerstvení – byli mezi nimi Brilantovi, Liba 
Kurucová, Dana Blahutová, Šárka Beranová, Jankovi, Bártkovi a další.

Řezník, nevěsta s ženichem, med-
věd, doktor se sestřičkou i smrtka 
s kosou. Stará Bělá podruhé zažila 
tradiční vesnický masopustní prů-
vod. V  sobotu 1. března maška-
ry v  doprovodu několika desítek 
přihlížejících prošly zhruba dva 
kilometry dlouhou trasu ulicemi 
Holainova, Potoky, Na Močárku, 
Desátková, Pod Janíčkem, U So-
chy a Blanická. 

Na průvod navazovalo lidovecké Maso-
pustní veselí.

V  sobotu 1. března 2025 se 
v  Katolickém domě konalo tradiční 
Masopustní veselí. Pořádá jej Místní 
organizace KDU-ČSL na konec maso-
pustu – před postní dobou. Přišlo přes 
170 lidí, kteří se dobře pobavili. Jsme 
rádi, že byli všichni spokojení, hlavně 
s tradičním zabijačkovým rautem.

Tímto bychom chtěli poděkovat 
členům a příznivcům, kteří se podíleli 
na přípravě a organizaci. Děkujeme 
rovněž sponzorům – ministrovi země-

dělství Marku Výbornému, náměstkovi 
primátora Zbyňku Pražákovi, Petru 
Jurišicovi, Markétě Tomáškové, Fa-
ther‘s Coff ee, Bezvapostele.cz, lékárně 
U svatého Jana, restauraci Nautilus, a 
především Libuši Krajčové za zabíjač-
kové výrobky pro raut.

Současně zveme na příští Masopust-
ní veselí, které se bude konat v sobotu 
14. února 2026. Už nyní se můžete těšit 
na novou kapelu Sonitus.

Vladimír Gelnar

Masopustní veselení už je tradicí
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Milí Starobělané, chystáme trvalou expozice k historii obce. 
Místo bude mít ve vrchním patře nově zrekonstruované budo-
vy Zlatého jelena.

Obracím se na vás s prosbou: máte doma staré fotografie, 
zápisky nebo zajímavé předměty z každodenního života 
 vašich babiček a dědů? 
Ráda se za vámi přijedu podívat. Předměty lze buď darovat, 
dočasně či dlouhodobě zapůjčit, v případě dokumentů, fo-
tografi í a negativů zapůjčit pouze pro potřeby naskenování. 
U všech rozměrnějších věcí platí, že budeme muset pečlivě 
vybírat, protože prostor je omezený.

Co nám pomůže?

1. Staré fotografi e, negativy, pohlednice – jak s určením 
lokace a osob, tak i bez nich. 

2. Zápisky a vzpomínky vás a vašich prarodičů.

3. Staré listiny, doklady.

4. Předměty spojené s druhou světovou válkou, stará 
zemědělská technika, váha decimálka a podobně. 

5. Další předměty každodenního i slavnostního života – 
prapory, uniformy a tak dále. 

6. Archeologické nálezy – možná jste při výkopech oko-
lo domu nebo na poli nalezli keramiku, zajímavě tva-
rované kameny a schovali jste si je.

Jak se v obci žilo dřív?  Ukáže stálá výstava 
a přispět můžete i vy. Budeme moc rádi

Pokud něco z toho vlastníte a chcete přispět do chystané 
expozice, ráda za vámi po domluvě přijedu. 

Volat můžete na číslo 721 850 570, případně napsat e-mail na: 
hana.lafkova@fpf.slu.cz.

Těším se na setkání s vámi.

Hana Lafková

Stará Bělá v roce 1920.

Na květnou neděli se vázaly takzvané kocanky složené z lís-
kového proutí. Ty se světily na Bílou sobotu v ručně vykřesa-
ném ohni. Z lísek a klokočí se vyráběl křížeček – do rozštěpu na 
jedné straně 15 centimetrů dlouhého lískového prutu se zakles-
la menší větvička klokočí. K hlavní lískové větvičce se přidávala 
větvička jalovce, aby bylo možné smočit křížeček svěcenou vo-
dou. Takto připravené křížky rozmisťoval hospodář od neděl-
ního rána na Boží hod velikonoční na honech, aby byla dobrá 
úroda. Jalovcem smočeným do svěcené vody rovněž pokropil 
celé stavení a stodolu – kvůli ochraně před velkým nebezpečím. 

Hospodář musel pospíchat, čím dříve měl hotovo, tím dříve 
v roce přišly žně. Navíc na něj doma čekala hospodyně s rodi-
nou. Teprve až přišel, směla hospodyně rozdat svačinu – ple-
covníky, tedy kynuté bochánky se zapečeným uzeným masem, 
špekem a klobásou. 

Na Zelený čtvrtek se celá rodina modlila na zahradě, šlo 
o připomínku kázání Ježíše Krista v jeruzalémské zahradě. 

Na Velikonoční neděli bylo zvykem mytí všech mladých v te-
koucí vodě. Za mládí Valentina Šeděnky už byl zvyk uprave-
ný – pacholek v sobotu večer zašel k potoku, nabral tekoucí 
vodu a tou se v neděli ráno mladí umyli, aby se stali švarnými. 
O Božím hodu bývaly v kostele nešpory a po nich platil zákaz 
veškerých zábav a besed. Taky se malovaly kraslice.

O Velikonočním pondělí nastal šmigrust – vyvrcholení radosti 
z příchodu jara. V pondělí chodili na šmigrust chlapci a v úterý 
děvčata. Valentin Šeděnka píše o  tom, že šmigrusty mnohdy 
zacházely za únosnou mez, neboť se každý vroubek děvčeti 
započítal, a to se promítlo v míře jejího okoupání. Chlapci brali 
džber, který měl 60 až 70 centimetrů v průměru. Děvče si do 

džberu plného vody muselo sednout. Chlapci za odměnu do-
stávali kromě barevných vajec i plecovníky.

 S úctou k dílu Valentina Šeděnky 
 Hana Lafková

Velikonoce na vsi za časů Valentina Šeděnky

Velikonoční pohlednice z pozůstalosti kronikáře Františka Dedka, 
vrstevníka Valentina Šeděnky.

Jak se vejce barvila

• na zeleno – režným osením

• na hnědo – slupkami z cibule

• na červeno – papírem z cikorky



let 
od konce války80 

1945-2025

Kdy se ve Staré Bělé začaly objevovat náznaky toho, že se 
blíží konec války?

Vědělo se, že 10. března 1945 začala ostravsko-opavská ope-
race, které se účastnila nejen Rudá armáda, ale také česko-
slovenští tankisté. Spočívala v útoku rudoarmějců a  jednotek 
1. čs. armádního sboru na československé Slezsko a severní Mo-
ravu a v průniku na území Československa. Při plánování útoku 
se bralo v potaz, že hlavní cíl – Ostrava a celá ostravsko-karvin-
ská uhelná pánev – je průmyslové centrum s velkým významem 
pro poválečnou obnovu státu. Proto bylo nutné zachránit co 
nejvíce závodů. 

Mohli tuto část osvobození Starobělané vidět?
Zejména z  vyšších poloh mohli sledovat, jak od poloviny 

dubna 1945 probíhají boje v oblasti Hrabyně. Detonace, kou-
řící budovy na obzoru, zvuky vojenské techniky – tyto vjemy 
dávaly vědět o tom, že i Stará Bělá se brzy dočká osvobození. 
Mezi lidmi se navíc šířily zprávy, ať už ty, které kolovaly napříč 
Ostravou, nebo ze zahraničního rozhlasu.

Jaká mohla být v předjaří 1945 mezi lidmi nálada, atmo-
sféra?

Je to otázka aktuální i dnes. V Evropě se vede válka – jaký 
pocit a náladu máme z války my po třech letech jejího trvání? 

Lidé patrně přivykli na to, že nějaká válka stále je, zřejmě ji už 
psychologicky zpracovali. Očekávali brzký konec. Přicházel ko-
laps válečné společnosti. V posledních dnech války byla vodár-
na v Palesku odstřižena od elektřiny, čímž se zastavil i přísun 
vody do vodovodu. Večer byla všude tma, rádio nefungovalo, 
v detonacích drnčela okna. Lidé se připravovali na osvobozo-
vací boje.

Museli být stále schovaní, střílelo se, létaly bomby?

Určitě ano. Vyzpovídal jsem mnoho pamětníků, přičemž je-
jich vzpomínky na osvobození byly téměř totožné: v posled-

Oslavy osvobození? Letos aktuálnější 
než jindy, míní ostravský historik

Zabarikádovaní ve sklepích, se zaslepenými okny, zá-
sobami vody, potravin a  napětím, co se bude dít. Tak 
prožívali Starobělané – podobně jako obyvatelé dalších 
částí Ostravy –  poslední dny druhé světové války. Vy-
pravuje o tom historik Petr Lexa Přendík.

Starobělský památník obětem 2. světové války.

Zdroj: osvobozeni.ostrava.cz



Stará Bělá byla osvobozená 1. května v podvečer. Postup bojů přibližuje detailně web osvobozeni.ostrava.cz, z něhož je i tato mapa. 

ních dnech války rodiče budovali úkryty ve sklepeních, zaba-
rikádovali se, zaslepili sklepní okna, nanosili vodu, potraviny 
a  čekali, co bude. Venku se střílelo, někde letadla shazovala 
bomby, jinde se střílelo ze samopalů. Pak často vzpomínali na 
to, jak se v ulicích objevili první sovětští průzkumníci, násled-
ně proběhla očista dobývaného území od německých vojáků 
a přišla svoboda. Oslavy v ulicích, ubytovávání sovětských vo-
jáků, občas krádeže hodinek a jízdních kol, poté likvidace hrůz-
ných následků po osvobozovacích bojích. 

To už začínala nová dějinná epocha.
Ano. Stará Bělá má navíc jeden badatelský unikát: je to deník, 

který si psal Alois Berger od 20. června 1941 do 31. prosince 
1945. Na více než šesti stech stranách strojopisů je neuvěřitelně 
podrobně popsán život nejen v Bělé, ale také ve Vítkovických 
železárnách a  Ostravě. Myslím, že by toto dílo mělo vyjít ve 
věrném reprintu. 

Kdy byla Stará Bělá defi nitivně osvobozená? 
Zatímco centrální části Ostravy byly osvobozeny 30. dubna 

1945, Stará Bělá 1. května. Němečtí vojáci ustupovali z jižního 
okraje Ostravy směrem na Místek. Obranné postavení zaujali 
v hrabovské osadě Žižkov. Tam začala 1. května mezi 9 a 10 ho-
dinou přestřelka, při níž byli Němci přinuceni k dalšímu ústupu 
na jih. Do Nové Bělé přišla téhož dne od Hrabůvky 128. gar-
dová horská střelecká divize generálmajora M. I. Koldubova 
spolu s československými tankisty. Na některých místech vo-
jáci Wehrmachtu vzdorovali, ale jejich obrana byla brzy roz-
bita a obec osvobozena. Následovalo osvobození Staré Bělé. 
Zde se navíc přidal proud útočících Sovětů postupujících podél 
Odry na Ostravu. Odpoledne 1. května začal útok Rudé armády, 
jemuž Němci kladli houževnatý odpor, a proto byl střed Staré 
Bělé osvobozen až ve večerních hodinách. Osvobození si vyžá-
dalo životy 56 rudoarmějců.

Co konkrétně se ve Staré Bělé dělo?
Už 29. dubna se shromažďovalo německé vojsko a technika 

u kostela, přilehlá cesta byla zabarikádovaná. Letiště na pome-

zí Bělé a Hrabůvky bylo rozoráno, aby zde nemohla přistávat 
sovětská letadla. V noci vyhořela budova starobělské spořitel-
ny, kde je dnes radnice, a hořela tak silně, že plameny ozařovaly 
ciferník kostelních hodin.

30. dubna na Bělou dopadaly kaťuše a  rozmetávaly domy. 
Sousední Výškovice byly krutě poničeny. V  noci na 1. května 
prudce pršelo. Od severu se na Bělou valilo německé vojsko. 
Jeden proud ke Krmelínu, druhý k Palesku, kam se uchylovala 
německá armáda. 2. května se boje soustředily zejména do Pa-
lesku, kde byli Němci postupně obklíčeni. 3. května, za vydat-
ného deště, který přecházel ve sněžení, se osvobozující vojska, 
která obec značně vydrancovala, přesunula směrem do Nové 
Bělé a odtud dále na Krmelín. 

V jakém stavu opouštěli Starou Bělou?
Valná část domácností byla poničena boji, drancováním 

Rusů. Rozježděné zahrady, zničené stromy, vyhořelé budovy. 
Ani 3. května nebyl klid. Němci pálili na Starou Bělou od Pe-
třvaldu. Na okrajích hlavních silnic ležely mrtvoly německých 
vojáků. 5. května odjela ze Staré Bělá poslední válečná technika 
a začala obnova základní infrastruktury.

Kolik civilistů při osvobozovacích bojích zemřelo?
Ve Staré Bělé padlo osm občanů, z toho jeden v boji.

Proč je důležité si tyto události připomínat i dnes?
Myslím, že bychom se neměli trápit událostmi, které se ode-

hrály před více než 80 lety. Měli bychom se spíše zaměřit na 
současnost a budoucnost. Tak jako každá předešlá válka, i ta 
druhá světová nakonec skončí jen v  dějepisných knihách. Je 
zřejmé, že letošní oslavy výročí se stanou posledními, kdy mezi 
námi budou přeživší, kteří válku v dětství zažili. Zároveň ale bu-
dou patrně víc aktuální, což je dáno dnešní dobou, kdy se váhy 
světového dění rozkolísaly.

Sám bych to shrnul: nezapomeňme na hrůzy jakékoliv války 
a slavme, že žijeme v republice, která je jednou z nejidyličtěj-
ších zemí této planety.

Markéta Radová



Starobělští pamětníci o osvob
Jako děti zažili válku i její konec – příchod rudoarmějců 
do Staré Bělé na přelomu dubna a května 1945. Které 
okamžiky si Věra Čánová a manželé Antonín a Růžena 
Hořínkovi i po 80 letech vybaví? A s jakými pocity sle-
dují současné dění za českými hranicemi?

Věra Čánová (druhá zleva) s kamarády.

Říkali: My tě, děvčátko, pustíme, ale tam je druhá budka a v ní 
Němci. Dodala jsem si odvahy, německy jsem vůbec neuměla, 
bylo mi čtyři a půl nebo pět roků. Řekla jsem jen bitešén a všec-
ko ostatní v češtině. A oni mě pustili.

A já jsem viděla vlak. To bylo největší moje štěstí. Měl parní 
lokomotivu a vezl nějaké ocelové věci. Osobní vlaky vůbec ne-
jezdily, jenom nákladní.

Celá šťastná jsem se doma pochlubila všem kamarádkám. 
Ony to řekly maminkám, maminky to řekly mojí mamince a byl 
fasunk.

Osvobození

Když se to blížilo, to se vám až podlahy třásly. Bylo to horší 
než bouřka. Tatínek zavelel do krytu. Všichni jsme se tam scho-
vali. Ze strany od Výškovic, od Pískových Dolů přijely tanky, 
bylo jich hodně. Naproti našich vrat je mírná zatáčka, tanky zů-
staly stát. U Matěje byla ohromná barikáda z klád a ze železa. 
Tanky zastavily a bum do toho. Vyletělo to jak třísky. A ony jely 
dál. Ale protože byly široké a cesta je tu poměrně úzká, tak jeli 
jedním kolem po příkopě. Elektrické sloupy padaly jak zápalky. 
Prostě nebylo světlo.

Vojáci před domem i na zahradě

Pak bylo buch buch na dveře. Stáli tam dva chlapi a žena. 
Samopal na nás namířený.  

Němce hledali. Prošli celou chalupu.

Dál už nešli, utábořili se tu, to už bylo k večeru 30. dubna. 
Byli unavení. Tekl z nich pot.

Byla jich plná zahrada. Měli koně a vozy s plachtou, ne jako 
Němci, kteří měli všecko motorizované. Ale vůle a hrdost jim 
čišela z očí.

Všichni už chodili po cestě a radovali se. Voda nešla, elektrika 
nešla, do studánky se muselo pro vodu, ale nikomu to nevadilo.

Ulice Útočná 

Maminka mě poslala, ať zajdu do studánky pro vodu. Najed-
nou letadla. Tak nízko, že jsem na nich viděla pěticípou hvězdu. 
Byla to ruská letadla a začala střílet. Pan Kleiny, který byl na-
blízku, mě strhnul do příkopy a zalehl. Stará Ves ještě nebyla 
osvobozená a oni si mysleli, že to dole jsou Němci. Proto začali 
střílet. Než jim ruští vojáci dali znamení, chvíli to trvalo.

Ta ulice se dnes jmenuje Útočná.

Věra Čánová (88): Nábojnice jsem 
oblékala jako panenky

Dětství za války

Nejkrásnější část lidského života je dětství a já jsem ho pro-
žila za války. Což je hrůza, ale já jsem si to v té době vůbec ne-
uvědomovala. Nevěděla jsem, že je i jiný život. Prostě když se 
střílelo, tak jsme se schovali, když se bombardovalo, tak jsme 
vlezli do krytu. A když se nebombardovalo, tak jsme si hráli. 
Takový strašný život, ale přitom si myslím, že jsem měla krásné 
dětství, protože jsme si dokázali hrát.

Hračky nebyly, knihy nebyly. Vyrábělo se všechno jenom na 
frontu. Ocel pro tanky a děla. Tak jsme si hračky sami vytvářeli. 
Nejvíc jsme si hráli v lese v Hůrce. Bylo to zalesněné, takže tam 
nás nikdo neviděl. V nebezpečí by nás maminky volaly nebo by 
byly slyšet sirény. Hráli jsme si s klacíky a kamínky. Stavěli jsme 
domečky, zahrádky z mechu a kapradí. Na vláček jsme si hráli 
a na vodníka. Na válku ne.

Měla jsem jednu panenku – Milundu, gumovou, už celou otře-
panou. Našla jsem ostré nábojnice. Nastrkala jsem si je do kra-
bičky od bot a oblékala jsem je jako panenky – šatečky jsem 
na ně vázala, čepičky jsem jim uháčkovala. Měla jsem radost, 
že mám tolik panenek a že jsou pěkně oblečené. Měla jsem je 
schované ve stodole. Maminka o tom nevěděla. Bylo to moje 
tajemství.

Válka mi vzala dětství, ale já jsem se ho snažila i tak přiroze-
ným způsobem užít. A nejen já. I ostatní kamarádky, protože 
nám nic jiného nezbývalo.

Jak vypadá vlak? 

Byla jsem hrozně zvědavé dítě. Odra byla hranicí se Sudety. 
Polanka už byly Sudety. A jezdily tam vlaky. Vozily všechno na 
frontu. Dunělo to až u nás.

Nikdy předtím jsem neviděla vlak. Naši se mi ho snažili kreslit, 
knížka nebyla. Jednoho dne jsem utekla. V poledne přes pole 
až k mostu. 

Tam stála hraniční budka a v ní čeští celníci. Řekla jsem jim 
svůj problém – že bych chtěla na druhou stranu, jestli mě pustí. 

Starobělanka Věra Čánová



bození obce i životě za války

Manželé Antonín a Růžena Hořínkovi

Růžena Hořínková (89): Výskala jsem 
na schodech, ostatní mě brzdili

Vítání rudoarmějců

Výskala jsem na schodech, že nás 
přišli osvobodit. Ostatní mi říkali, 
ať mlčím a neprovolávám jim slávu, 
protože i  naší rodině Rusi pobrali 
hodně věcí.

Řezníci Hermovi

Bídu jsme neměli. V baráku jsme 
měli ve druhé půlce řeznictví. Ob-
chod. Dědeček Herma i tatínek byli 
řezníci. Měli jsme díky tomu maso 
i  během války. A  taky pole, krávu 
a koně. 

Antonín Hořínek (92): Svět byl asi 
vždycky takový. Už za Kaina a Ábela

Náš barák dostal zásah

My jsme se odstěhovali na tu dobu 
osvobozování, na těch pár dní k tetě. 
Jak je hospoda U Cholevy. Měli tam 
sklepy v  zemi, tak jsme se tam šli 
schovat. Jak už fronta překročila, tak 
Němci utíkali a řvali hrůzou.

Pár baráků bylo zasažených. I náš 
barák dostal zásah. Tatínek se tam 
vydal. Kilometr mezi oběma baráky 
šel čtyři a půl hodiny. Celou cestu se 
proplazil po zemi. Chodit nešlo. Stří-
lelo se.

Proletěl nám barákem granát, roz-
boural kus zdi, ale nevybuchl. Ved-
le baráku spadl další granát. Zasáhl 
sloupek plotu, vybuchl a zabilo to jednoho z německých vojá-
ků, kteří k nám přišli. Měli hlad. Tatínek jim dal kousek chleba, 
byli vděční. A dívali se, jestli by dostali nějaké šaty, aby se mohli 
převléknout. Najednou tam přiběhl německý důstojník, ať jdou 
hned ven. Vyhnal je. Jeden hoch nechtěl jít. Zastřelil ho.

Nejsou to moc dobré vzpomínky.

Sousedská výměna
Nás bylo hodně sourozenců a tehdy bylo všechno na lístky. 

I sladkosti. Maminka chodila k Hermům do řeznictví. Lístky na 
cukrovinky vyměnila u paní Hermové za maso nebo tuk. A tak 
čokoládu nebo bonbony, co jsem mohl mít, smlsla moje budou-
cí manželka. To jsou švandy v životě.

Jací jsme my?
Chodil jsem do gymnázia na Matiční do Ostravy, chodil jsem 

kolikrát pěšky až do Vítkovic ke kostelu. My jsme moc peněz 

neměli, tatínek domluvil s jed-
ním autobusákem, že budu 
jezdit za jakýsi malý peníz. Ale 
jednou jsem autobus nestihl 
a jel jsem jiným. Šofér po mně 
chtěl, ať zaplatím. Měl jsem 
jen 50 halířů, tak jsem mu je 
dal. Zabavil mi čepku a že až 
mu zaplatím, že mi ji vrátí. 
Bylo tam plno lidí i  sousedů 
a  ti se jenom usmívali. A byli 
tam i Němci. Jeden důstojník 
vstal, šel k  řidiči a  čepku mi 
přinesl. Tak jsem si říkal, jak 
je to vlastně? Němci – neřádí, 
lotři, jeden je takový, jiný jina-
čí a jací jsme my?

Svět dnes
Z pohledu nás, starých lidí, 

je svět čím dál tím horší. Člo-
věk by měl být rozumný tvor. A válka je rozumná? Vždyť je to 
nesmysl.

Člověk asi ztrácí rozum. Putin a  jeho banda jsou zločinci. 
A jak se k tomu staví americký prezident pan Trump. I když – 
svět byl asi vždycky takový, že. Když to vezmete až k počátku, 
ke Kainu a Ábelovi. Musíme se s tím vyrovnat. 

Svatební foto manželů Hořínko-
vých.

Antonín Hořínek (vlevo nahoře) s rodiči a sourozenci.



zajatce. Ruský voják se nesměl nechat zajmout. Stalo se u nás, 
že sedlák Folta Cyril našel na poli v máku dva raněné a vysílené 
Rusy, kteří utekli Němcům ze zajetí. Vzal je tajně domů, že to 
vůbec nikdo nevěděl, a sám se o ně staral, nevím jak dlouho, 
jestli půl roku nebo rok. Jak přišla fronta, ukázali se Rusům a ti 
je před očima Folty zastřelili. Podobný případ se stal ve Výš-
kovicích u  Neničky. První Rus, se kterým jsem se setkal, mě 
jednou rukou objímal a druhou mi z kapsy vytáhl plnicí pero.

Druhý den po frontě letělo ruské letadlo od Polanky a sha-
zovalo bomby. První, co vím, padla u  Blahuta. Tam zahynul 
otec a syn. Druhá spadla na Foltovu zahradu a třetí na chalu-
pu kostelníka Lyska (před Vatikánem), tam též zahynul Lysek 
se synem, další někde za humny u Dvorských. Také u výminku 
u staříčků Krčmarských na Nové Bělé.

Popsat můj život v době války, krátce, byl to život s oprátkou 
na krku. Poslech cizího rozhlasu – trest smrti, jakékoli jiné sabo-
tážní přestupky nejmíň koncentrák. Měl jsem u lidí důvěru, a tak 
se na mě obraceli s porážkami na černo. Bylo to riziko, ale já 
jsem to tak ani neviděl, protože jsem v tom byl pořád, vlastně 
po celou válku. Za černou zabíjačku jsem bral 100 korun, to 
vlastně nebyly žádné peníze, ale k tomu kilo špeku, za což se 
dala vyměnit spousta nedostupného zboží.

Vzpomínka manželčina otce Jana Holaina

Na jaře 1945 se k nám blížila fronta. Ru-
sové shazovali zápalné bomby. Vyhořely 
některé domy, mezi nimi i budova dneš-
ního obecního úřadu. U nás se střídali 
ruští vojáci, kteří se tu i zabydleli. Nebylo 
to nic příjemného. V  ložnici mého brat-
ra se usadil ruský důstojník, vtáhl tam 
mou nejmladší sestru a  znásilnil ji. Bylo 
jí čtrnáct let. Chtěl jsem ho zastřelit. Pak 
jsem si ale uvědomil, že by vojáci postří-
leli celou naši rodinu. Takových případů 

bylo v obci víc a rychle se rozkřikly. Ženy se pak před ruskými 
vojáky schovávaly.

Při vzpomínání na radost našich předků z  osvobození by-
chom neměli zapomenout na to, jak ta hrůzná válka začala – 
zradou našich spojenců v Mnichově. Chtěli mír, a tak se za naši-
mi zády dohodli s Hitlerem. Dali mu kus našeho území v dobré 
víře, že to dělají v zájmu svých vlastních zemí. Nás se na názor 
nikdo nezeptal. To je ono „o nás bez nás“.

Výmluvou bylo také to, že na zmíněném území žilo převážně 
německy mluvící obyvatelstvo. A že se jeho hlasitěji se projevu-
jící část vehementně k Německu hlásila. Jak to dopadlo, víme. 
Nemůže existovat trvalý mír bez spravedlnosti.

Kdo jednou začne ustupovat uzurpátorovi, můžu to i zevše-
obecnit – prostě Zlu –, vystavuje se nebezpečí, že ustupovat 
nepřestane. 

Zlo tu s námi je a asi pořád bude. Musíme umět mu čelit.

Jiří Stuchlý

Paměti mého otce Jiřího Stuchlého

Když se blížila fronta a bylo zřejmé, že 
ruská armáda vstoupí do Ostravy, rozho-
dl jsem se odejet z Hrabůvky do Bělé ke 
svým (Na Surdíku). Jel jsem na kole, byl 
jsem svědkem srážky dvou letadel na le-
tišti. Hangáry hořely. Probíhal boj. Bylo to 
riziko. Doma jsme měli ve sklepě uprave-
né spaní. Děda podepřel strop stojkami 
jako na šachtě a schodiště na půdu jsme 
zazdili proti ohni. Z  Luk se k  nám na-
stěhovali Hořínci a přišli i Sýkoři. U nich 

na dvoře střílelo německé dělo. Bylo nebezpečné tam zůstat. 
Strýc Jaroslav Hořínek původně zůstal doma, ale nevydržel. 
Fronta postupovala, už tam měl dva mrtvé německé vojáky, 
tak přišel po potoku k nám. V Palesku byli ještě Němci, ale Na 
Lukách už byli Rusi. 

Ráno 1. května jsem přes sklepní okýnko uviděl první ruské 
vojáky. Měl jsem velkou starost o imobilního strýce Jana Krej-
číčka na Majerovci. Jel jsem se tam na kole podívat. Kolem ces-
ty na Majerovec bylo několik mrtvých německých vojáků a Rusi 
byli chtiví bicyklu, jeden mě stavil. Určitě by mi kolo sebral. Já 
jsem ale jel dál a jenom jsem čekal, kdy mi zahvízdá kulka ko-
lem hlavy. Na Majerovci byla spoušť. U Jana byli všichni zdrávi, 

ve sklepě to přečkali, ale 
barák měl tři průstřely. 
Jediná chalupa Valentý-
na Krejčíčka nebyla za-
sažena. Kryly ji stromy. 
U Sýkory ve chlívě byla 
jedna kráva mrtvá a dru-
hou musili zabít.

Ti ruští vojáci byli na-
ivní, jak malé děti. Oni 
se nekryli. „Nás mnoga.“ 
Hodně pili alkohol z hoř-
čičáků a šli po hodinkách. 
„Dávaj časy!“ Neuznávali 

Osmdesáté výročí osvobozen
Pamětníků už moc není. Ani já nejsem pamětník. Vyjdu 
tedy ze vzpomínek, jak mi je předali rodiče včetně man-
želčina otce a farní kronika. Mám i zápisky pana Aloise 
Bergra a jednu historku z Nové Bělé. 

Jeden z ruských důstojníků znásilnil čtrnáctiletou sestru Jana Ho-
laina. Ten ji chtěl pomstít a vojáka zastřelit. Nakonec zvážil, jaké 
důsledky by to pro celou rodinu mělo. Při rekonstrukci domu v roce 
1998 rodina skutečně našla pod jedním trámem starou pistoli.

Dny osvobození ve farní kronice

Konečně naše vlast byla 1. května od nepřítele osvobozena. 
V pondělí k večeru první hrdinové Ruské armády pronikli od 
Zábřehu po farském poli ke škole a na dvůr fary. Brzy na to vel-

Svatba Jiřího Stuchlého s Libuší, ro-
zenou Krčmarskou.



ké masy ruského vojska valily se po silnici do Staré Bělé a ne-
přítel rychle ve zmatku ustupoval ke Krmelínu. Všechny míst-
nosti fary byly obsazeny štábem generála Jeremenka, který též 
se na faře ubytoval, ačkoli všechna okna na faře byla vybita. 
Kněží i  personál bydlili ve sklepě. Radost z  osvobození byla 
brzy zachmuřena zprávami, že farníkům zmizely všechny záso-
by potravin, všechny hodinky, šaty, dobytek, mnoho dívek bylo 
znásilněno. Místo jásotu ve vesnici ozýval se pláč. Také na faře 
všechny poživatiny i šaty zmizely. Připisovalo se to okolnosti, 
že se vojínům na uvítanou podalo mnoho alkoholu a zpití vojíni 
pak opravdu strašně řádili. Také farský páv to odskákal, byl ubit. 
Ruský generál prohlásil, stejně jeho pobočník, že co nejpřísněji 
před vkročením na území naší republiky bylo armádě zakázáno 
na našem území loupit a nemravnosti páchat a každý vojín, že 
bude nejpřísněji potrestán. Všechno zavinil alkohol.

Kaple u kostela byla několika zásahy značně poškozena. Též 
fara byla zasažena několika granáty, boční zeď až do sklepa 
proražena. Dvě miny padly do zahrady. Před kostelem včelín 
rozmetán, též plot před kostelem pumou zasažen. Ruská ba-
terie na Majerovci dostala rozkaz kostelní věž, na níž v posled-
ní chvíli proti vůli faráře německý major zřídil pozorovatelnu, 
srovnat se zemí. Proto celý déšť granátů padal v blízkosti kos-
tela i fary. Kostel do boku byl zasažen, ale cekem dle všeobec-
ného přesvědčení jen na přímluvu P. Marie a  našich patronů 
zkázy uchráněn. Proto při “Te Deum“ za osvobození byl kostel 
opravdu nabitý. Na poškozené válkou byla v  kostele „ofěra“, 
která vynesla přes 20 tisíc K. Nejhůře byly poškozeny Výško-
vice a Krmelín, kde kostel byl zasažen asi 14 granáty a skoro 
byl zničen. Na poškozený kostel v Hrabyni, kde byly ty nejtěžší 
boje, bylo u nás vybráno též 20 tisíc K.

Dodatek z deníku Aloise Bergra: 28. 9. 1945. Neděle. Svatý 
Václav! Farář Stříž měl pěkné kázání, dovídáme se další po-
drobnosti o záchraně bělského kostela. Navštívili ho po frontě 
naši dělostřelci, kteří měli rozkaz rozstřílet věž, na které byli 
umístěni němečtí pozorovatelé. Ale oni je jenom postrašili 
a věž neshodili. Těch několik zásahů do zdi je donutilo opustit 
kostel, ale jinak zůstala stavba neporušena.

Z deníku Aloise Bergera

Okupace a příchod fronty

Liduška Michalíková k  nám chodí pro 
mléko a musí to obcházet kolem humen, 
neb je zákaz soukromě mléko prodávat, 
tak aby ji mnoho lidí nevidělo! Lidi – naši 
– udávají. Němci sami říkají, že kdyby 
všechno hlásili na Gestapo, co jim lidé 
donesou, tak by byla polovina vesnice za 
mřížemi.

Denně se střílí v Praze, v Brně lidé za 
hospodářskou sabotáž. Velmi mnoho 
mlynářů a  řezníků na to doplatilo. Jsou 
k nim nemilosrdní.

29. dubna. Přišel bratranec Václav a měl dalekohled. Šli jsme 
za humna pozorovat frontu. Přidalo se pár dalších. Rusové zase 
dělali čertova kola a nalétávali až nad nás. Dalekohledem bylo 
dobře vidět, jak hořely jednotlivé domy a statky. Náhle se jeden 
svaz nad Paleskem obrátil směrem k nám. Utvořili řadu a už 
první letadlo se sklonilo a  začala probleskovat palubní děla 
a kulomety. S hrůzou jsme zjistili, že míří na nás. Na útěk domů 
nebylo pomyšlení. Jako myši jsme zalezli za stoh a holýma ru-
kama v mokré zemi si děláme důlky, kde jako pštrosi strkáme 
hlavy. Letadlo s řevem rozstřílelo vrchol stohu a několik metrů 

za námi dopadly střely. Byli jsme v mrtvém úhlu a to nás za-
chránilo. Druhé letadlo to vzalo níže a proud střel mířil už do 
středu stohu. Vedle mě ležel Bohumil Holáň a přesně do té asi 
čtyřmetrové mezery střely prolítly. Byli jsme postříkání hlínou, 
ovanul mě teplý proud vzduchu a vidím jasně, jak střely vyha-
zovaly jamky po oranici. Celé kupy slámy létaly vzduchem. Třetí 
letadlo to zase vzalo výš a byli jsme v mrtvém úhlu. To už Vác-
lav nevydržel, s Novákem vyskočili a pustili se směrem k Drá-
hám a tam padli do hlubšího příkopu. Čtvrté letadlo zamířilo 
proud střel za nimi a my si oddychli. Další dvě letadla myslila, 
že jsme u stohu mrtví, tak se nadzvedla a s velikým řevem na-
brala výšku a letěla k frontě. K večeru ještě prohlížím podrob-
něji místo našeho napadení. Několik kroků za našimi zády už 
byly jamky po střelách. Stačilo, aby ruský pilot zamířil trošku 
níže, nebo do boku a bylo tam sedm mrtvol. Po frontě jsme se 
dověděli, že Rusové systematicky prostřelovali všechny stohy, 
neboť Němci tam mívali umístěny zbraně, střelivo.

Osvobození

1. května. Vyjasnilo se a v ranním slunci vidět v oknech věže 
kostela německé pozorovatele s  lesknoucími se dalekohledy. 
Rusové je musí vidět. Po cestě chodí mnoho lidí za nákupy 
(rychle uplatnit nové potravinové lístky). Vyprávějí, že od re-
servoiru v Husově osadě vidět, jak na komínech i domech v Os-
travě jsou už československé prapory. Přes obec ustupují Něm-
ci, Maďaři a Vlasovci. Pak fronta ožila.

Berlín kapituloval, Hitler mrtev. To vše jsem se dnes dověděl. 
Už 5 dnů jsme byli beze zpráv. Ať si myslí, kdo chce, co chce. 
Cítil jsem se povznesen, dojat. Po tolika létech utrpení, hrůzy 
a strachu, strádání, konec války na dosah. Tito lidé prošli tisíce 
kilometrů, než se k nám dostali, co všechno prožili a nyní tu 

í Staré Bělé. Z pamětí i kronik

Dům Aloise Bergra za války.

Stejné místo dnes.
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sedí jako vítězové, moderní bájní rytíři. Byl to první sled, první 
linie, zde byl soustředěn výkvět ruské armády, inteligence! Jací 
budou ti ostatní! U děla na dvoře stál voják a mluvil perfektně 
česky. Byl z Podkarpatské Ukrajiny a sloužil za první republi-
ky v Československé armádě. Dal jsem mu trochu mléka a on 
mi dal rady, jak se chovat k druhému sledu. Jak jsem mu byl 
později vděčný. Konečně pozdě v noci přeji všem „spokojnoj 
noči“. Jdu do sklepa, kde ještě hodinu při svíčce zapisuji, co 
jsem dnes prožil.

2. května. Boje o Palesek sledované z okna domu na ulici Gre-
gárkova. Němci křičeli „Vorwärts“ a Rusové „Urááá“! Vypadalo 
to, že se bude ustupovat. Příšerný hluk bitvy. Maminka se mod-
lila, co s námi bude, ale vojáci se smáli a křičeli „Nás mnogo!“ 
A smrti se nebáli, do útoku šli vzpřímeně, žádné plížení.

Výškovice, to je obraz zkázy a hrůzy. Tu se fronta přehnala 
dvakráte, třikráte. Co se dovídám od místních, bylo to peklo. 
Bratranci Václavu Šeděnkovi sedm velkých bomb zničilo cha-
lupu a dvůr. Se slzami v očích vypráví hrůzy minulé neděle. Ru-
sové přebrodili Odru, vrhli se na Němce, nemilosrdně zabíjeli 
vzdávající se i  raněné. Mladého Němce, kluka, rozsekali šavlí, 
až se ohla… Sestřenice Františka Husarová vypráví svůj osud. 
Manžela ztratila v roce 1942 v Osvětimi. Před frontou si u ní jed-
na německá rodina uschovala kufry. Když u ní Rusové hledali 
Germána, objevili fotku německého důstojníka, zcela jí vyrabo-
vali již bombami těžce poškozený dům! Přitom byla oběť naci-
zmu!!! Smutný osud. Vyprávěla, kolik děvčat bylo Rusy znásil-
něno a co při tom prožily. U Španihelů nám vyprávěli, jak jedna 
vojačka postavila 4 zajaté Němce do řady a pistolí je postřílela. 
A takových příběhů se dovídám desítky.

První dny svobody
Z vesnice přicházejí zprávy nejrůznějšího druhu. U Petrov-

ského Viktora byli dnes zastřeleni dva němečtí důstojníci, kteří 
včera už nestačili utéct. Všichni, s kým jsem se setkal, mají stej-
ný názor! Rabování, krádeže, znásilňování, hrubost! Na Nové 
Bělé postřelen Nováček a těžce zraněná manželka, když se brá-
nili násilnostem vojáků.

4. května. Šli jsme pohřbívat mrtvé a cestou nás dohonil mla-
dý obvodní lékař František Fuchs a stěžoval si na Rusy, co mu 
způsobili škodu. Doslova říkal, že mu zbylo jen to, co má na 
sobě, a ještě mu zhanobili manželku. Dovídáme se, že na hřbi-
tově byl oběšen na pomníku starý Němec Krammer se svou 
manželkou. Měli na Nové Bělé vilku. Podle nařízení nesmějí být 
na hřbitově pohřbeni Němci. Tak starý Varvas je musil pohřbít 
naproti hřbitova, kam se vyvážejí odpadky. Byli pohřbeni i dva 
důstojníci, co byli zastřeleni u Viktora Petrovského a už byli za-
kopáni. Varvas je musil vykopat a pohřbít na mrchovišti.

 Nejvíce co nás všechny mrzí, je neúcta k majetku jiných. To 
skutečné ničení, rozbíjení. Nakonec, když vzali nějaké potraviny, 
ať už pro sebe nebo pro koně, člověk oželel, když jsme viděli, 

že to nepřišlo vniveč, ale oni desateronásobně zkazili toho, co 
spotřebovali. Němci, ačkoli toho nakradli dost, si vážili lidských 
hodnot. Na pořádek byli přísní a dovedli šetřit. Po jejich odcho-
du bylo zničeno jen to, co padlo za oběť granátům a pumám. 
Jinak nechali vše na pokoji. Když ruské trény odjížděly, vzali si 
„molodci“ z našich domácností, cokoli se jim líbilo, a často to 
za dědinou zahodili a  v  další vesnici posbírali věci nové. Jeli 
ověšení jako maškarní průvod.

Po přechodu fronty jsme sbírali mrtvé. Německé vojáky jsme 
jen tak zahrabávali v místech, kde jsme je našli, ruské jsme svá-
želi na hřbitov. Bylo jich přes padesát. Byl mezi nimi Volyňský 
Čech Rösler z Československé brigády. Přišel jej pohřbít farář 
Stříž. Měl dojemnou promluvu, ve které zmínil i své misijní pů-
sobení mezi volyňskými Čechy.

Vzpomínání Stanislava Matěje

2. května. Nová Bělá: V domě pana Kar-
la Matěje, mého strýce, probíhalo vítání 
osvoboditelů a byl přítomen i generál Je-
remenko. Byli pozváni i rodiče a vzali mě 
s sebou. Poznámka, zatímco my jsme sla-
vili, moje starší sestra byla v našem domě 
ukrytá v pokojíku za zazděnými dveřmi. 
Slavilo se ve velkém. Spousta jídla včet-
ně dortu na stole. Kdo to zajistil, nevím. 
Mně v té době nebyly ani dva roky. Mám 
tuto vzpomínku zprostředkovanou rodi-

či a příbuznými. Seděl jsem na klíně generála. Najednou zača-
la útočit ruská letadla a kolem padaly bomby. Nastal zmatek, 
všichni včetně vojáků se vrhali do sklepa. Přitom pozpřevraceli 
i stoly s jídlem. Ve sklepě matka zjistila, že nejsem s nimi. Nako-
nec se dověděli, že přes obec uháněl generál na koni s dítětem 
před sebou a vystřeloval světlice proti útočícím letadlům a tak 
nálet zastavil.

Po přechodu fronty našel otec za domem na mezi mrtvého 
německého vojáka. Byl již prošacován – bez peněz. Kolem něj 
„svaté obrázky“, ale měl na krku známku, v peněžence doklady, 
fotky a dopis, kde mu manželka oznamovala narození dcery. 
Otcova rodina přišla o syna v první válce a byli tehdy nesmírně 
vděční za to, že se dověděli i všechny podrobnosti o jeho smrti. 
Otec tedy požádal staršího syna a jeho kamaráda, aby vojáka 
na místě pohřbili. Doklady i s dopisem přes Červený kříž poslal 
do Bavorska manželce. Byla za to velice vděčná. Mimo jiné jí 
tím vznikl nárok na podporu od státu. Rodinám vojáků, jejichž 
úmrtí nebylo potvrzeno a byli považování za nezvěstné, tento 
nárok vznikl až po deseti letech. S  rodinou jsme si po celou 
dobu dopisovali. V roce 1967 jsme s celou rodinou dostali od 
pozůstalých – manželka a čtyři dcery – pozvání na návštěvu. 
O rok později oni přijeli k nám. Tělo bylo exhumováno a ostatky 
s katolickým obřadem vedeným Otcem Bártou byly pohřbeny 
na hřbitově ve Staré Bělé do hrobu Foltových.
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Vše začalo v  roce 1943, kdy se dvojice mladíků, Ferdinand 
Madry z Moravské Ostravy a Alois Břenek z Kunčic nad Ostra-
vicí, rozhodla vstoupit do odboje. Nejprve vyloupili německý 
obchod se zbraněmi, o pár dnů později – to už jich bylo pět 
– přepadli budovu německého úřadu práce, kde zapálili archiv 
a kartotéku. Díky jejich akci nemusely tisíce mladých lidí z Os-
travska odjet na nucené práce do Německa, okupanti ztratili 
přehled, koho poslat a koho ne. Trojici odbojářů, Aloise Břen-
ka a bratry Bronislava a Ferdinanda Madryovy, zatklo gestapo. 
Byli popraveni v lednu 1944 v Terezíně. To už zůstal Karel Bře-
nek z  původní odbojové skupiny sám, pátý odbojář Horymír 
Reclík se stal německým konfi dentem. „Pár dnů předtím, než 
nás obklíčilo gestapo, došlo k přestřelce na hřbitově ve Vra-
timově, kde gestapáci přichystali na Břenka past,“ popisoval 
v roce 2013 v jednom z článků v médiích Ladislav Prokop, který 
se coby třináctiletý stal svědkem posledních chvil odbojářů. 

11. července 1944 obklíčilo asi sto členů gestapa úkryt Kar-
la Břenka ve Staré Bělé. „Naše rodina žila ve třech domech, 
v jednom děda, v dalším strýc. U dědy se schovávali odbojáři,“ 
vzpomínal Ladislav Prokop. Na půdě se ukrývalo pět lidí, spolu 
s Karlem Břenkem také dočasní a ukrývaní obyvatelé – Ludmila 

Příběh hrdinů se završil ve Staré Bělé
Dramatické příběhy protiválečného odboje se psaly i ve 
Staré Bělé. Ten, který se týkal odbojové skupiny Karla 
Břenka, by vydal na scénář hollywoodského fi lmu. 

Památník obětí na Zámčiskách. Jsou na něm i jména odbojářů z 
Kališní.

Mutinová Prokopová, Oldřich Vychodil, Bohumil Mikmek a Vla-
dimír Vašut. Rozhodli se neohrozit další lidi a  raději spáchat 
sebevraždu.

Oběť nepomohla. V  koncentračním táboře skončili téměř 
všichni dospělí členové rodiny Ladislava Prokopa, většina se už 
nevrátila.  (ama)

Budovu někdejší občanské záložny zasáhla 29. dubna 
1945 vpodvečer puma. Dům hořel tak silně, že plamen 
večer osvětlil kostelní hodiny.

Stodolu usedlosti č.p. 2 na Mitrovické ulici zasáhla klasická puma 
o váze asi sedmdesát kilogramů.

V budově bývalé záložny postavené v roce 1925 dnes síd-
lí starobělská radnice. Obytnou část usedlosti v Mitrovické ulici dnes přestavuje pan Buček.

Místa poničená válkou a jejich současná podoba
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22. 3. Klimkovice - Stará Bělá "B" 15:00 23. 3. Strahovice - Stará Bělá 15:00
30. 3. Stará Bělá "B" - Třebovice 15:00 29. 3. Stará Bělá - Budišov 15:00
05. 4. Svinov - Stará Bělá "B" 15:30 5. 4. Chlebičov - Stará Bělá 15:30
13. 4. Stará Bělá "B" - Šenov 15:30 12. 4. Stará Bělá - Píšť 15:30
19. 4. Michálkovice - Stará Bělá "B" 16:00 20. 4. Štěpánkovice - Stará Bělá 16:00
26. 4. Dolní Lhota - Stará Bělá "B" 16:00 26. 4. Stará Bělá - Bolatice 16:00

4. 5. Stará Bělá "B" - Slovan Ostrava 16:00 4. 5. M. Albrechtice - Stará Bělá 14:00
8. 5. Stará Bělá "B" - Michálkovice 17:00 10. 5. Dolní Benešov - Stará Bělá 16:30

10. 5. Pustkovec - Stará Bělá "B" 16:30 17. 5. Stará Bělá - Ludgeřovice 17:00
18. 5. Poruba/Petřvald - Stará Bělá "B" 17:00 25. 5. Vítkovice "B" - Stará Bělá 16:00
25. 5. Stará Bělá "B" - Klimkovice 16:00 31. 5. Stará Bělá - Kozmice 17:00
31. 5. Třebovice - Stará Bělá "B" 16:00 8. 6. Oldřišov - Stará Bělá 14:30

8. 6. Stará Bělá "B" - Svinov 16:00 14. 6. Stará Bělá - Mokré Lazce 17:00

14.6. Šenov - Stará Bělá "B" 17:00

22. 3. Ostrava-Jih - Stará Bělá 12:15 4. 4. Třebovice - Stará Bělá "B" 16:00
29. 3. Stará Bělá - Dolní Bnešov 10:00 10. 4. Stará Bělá "B" - Slovan Ostrava 17:00

6. 4. 1.FC Poruba - Stará Bělá 10:00 20. 4. Hlubina "B" - Stará Bělá "B" 10:00
12. 4. Stará Bělá - Velké Heraltice 10:00 24. 4. Stará Bělá "B" - FCB-dívky 17:00
20. 4. Vítkov - Stará Bělá 13:00 1. 5. Stará Bělá "B" - Šenov 17:00
26. 4. Stará Bělá - Bolatice 10:00 7. 5. Václavovice - Stará Bělá "B" 16:00

4. 5. Kobeřice - Stará Bělá 14:15 15. 5. Stará Bělá "B" - Brušperk "B" 17:00
11. 5. Darkovičky - Stará Bělá 12:30 21. 5. Vratimov - Stará Bělá "B" 16:30
17. 5. Stará Bělá - Bruntál 10:00 29. 5. Stará Bělá "B" - Řepiště  17:00
25. 5. Polanka - Stará Bělá 10:00
31. 5. Stará Bělá - Slavoj Rychvald 10:00

8. 6. FC Vřesina - Stará Bělá 14:00
14. 6. Stará Bělá - Město Albrechtice 10:00

        Marek Holub

FK Stará Bělá (jaro 2025)

SportFotbal.cz Městský přebor muži - 8. liga ČPP I.A třída mužů, skupina A - 6. liga

DASYN Krajská soutěž, skupina A - starší dorost Mětský přebor, skupina A - mladší žáci

FK STARÁ BĚLÁ (jaro 2025)
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29. 3. Kobeřice - Stará Bělá 9:30 29. 3. Kobeřice - Stará Bělá 11:30
6. 4. Stará Bělá - Kravaře 9:00 6. 4. Stará Bělá - Kravaře 11:00

13. 4. Hlubina - Stará Bělá 9:30 13. 4. Hlubina - Stará Bělá 11:30
20. 4. Stará Bělá - Velká Polom 9:00 20. 4. Stará Bělá - Velká Polom 11:00
27. 4. Stará Bělá - Bruntál "B" 9:00 27. 4. Stará Bělá - Bruntál "B" 11:00

4. 5. Dolní Benešov - Stará Bělá 9:00 4. 5. Dolní Benešov - Stará Bělá 11:00
11. 5. Stará Bělá - Odry 9:00 11. 5. Stará Bělá - Odry 11:00
17. 5. Bolatice - Stará Bělá 10:00 17. 5. Bolatice - Stará Bělá 12:00
25. 5. Stará Bělá - Kylešovice 9:00 25. 5. Stará Bělá - Kylešovice 11:00

1. 6. Stará Bělá - Heřmanice 9:00 1. 6. Stará Bělá - Heřmanice 11:00

8. 4. Šenov - Stará Bělá 17:00 16. 4. Třebovice - Stará Bělá "B" 16:30

16. 4. Stará Bělá - Poruba 16:00 22. 4. Stará Bělá "B" - Heřmanice 16:00

25. 4. Lhotka - Stará Bělá 17:00 29. 4. Stará Bělá "B" - Rychvald 16:00
28. 4. Ludgeřovice - Stará Bělá 16:00 8. 5. Brušperk - Stará Bělá "B" 16:00

7. 5. Stará Bělá - Václavovice 16:00 13. 5. Stará Bělá "B" - Řepiště 16:00
15. 5. Koblov - Stará Bělá 16:00 20. 5. Vratimov - Stará Bělá "B" 16:30
21. 5. Stará Bělá - Ostrava-Jih 16:00 27. 5. Stará Bělá "B" - Michálkovice 16:30
26. 5. Vítkovice - Stará Bělá 16:30 3. 6. Polanka - Stará Bělá "B" 16:00

4. 6. Stará Bělá - Brušperk 16:00

1. 4. Stará Bělá - Řepiště 16:30 3. 4. Baník Ostrava U8 - Stará Bělá "B" 16:30
9. 4. Rychvald - Stará Bělá 16:30 9. 4. Stará Bělá "B" - Třebovice 16:00

15. 4. Stará Bělá - Heřmanice 16:30 14. 4. Polanka "B" - Stará Bělá "B" 16:00
22. 4. Stará Bělá - Petřkovice 16:30 23. 4. Pustkovec - Stará Bělá "B" 16:30

1. 5. Hrabová - Stará Bělá 16:30 30. 4. Stará Bělá "B" - Vítkovice U8 16:00
6. 5. Stará Bělá - Vratimov 16:30 5. 5. Ostrava-Jih - Stará Bělá "B" 16:00

13. 5. Stará Bělá - Hošťálkovice 16:30 12. 5. Poruba - Stará Bělá "B" 16:30
20. 5. Koblov - Stará Bělá 16:00 21. 5. Stará Bělá "B" - Krásné Pole 16:00
27. 5. Stará Bělá - Šenov 16:30 26. 5. Svinov - Stará Bělá "B" 16:00

6. 6. Lhotka - Stará Bělá 17:00 4. 6. Stará Bělá "B" - Vratimov 16:00
10. 6. Polanka - Stará Bělá 16:00 11. 6. Stará Bělá "B" - Klimkovice 16:00

Krajská soutěž, skupina A - starší žáci Krajská soutěž, skupina A - mladší žáci

Městská soutěž U11 (5+1) skupina A Městská soutěž U11 (5+1) skupina B

Městská soutěž U9 (4+1) skupina A Městská soutěž U9 (4+1) skupina B
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Veselý a plný skotačení. Takový byl v neděli 16. února dětský 
maškarní rej. Kolem 15 hodiny se začaly scházet masky všeho 
druhu a netrvalo dlouho, tělocvična se zaplnila. Příjemné od-
poledne si přišlo užít 75 dospělých a 54 dětí, které se rychle 
rozkoukaly a  pod taktovkou party klaunů se začaly bavit. Ti 
sice nejsou žádní profíci, ale to vůbec nevadí. Dělají to pro ra-
dost dětem a svůj úkol zvládli na jedničku. Tanec na oblíbené 
písničky střídaly různé hry a soutěže. Nechybělo oblíbené kolo 
štěstí a bohatá tombola. Samozřejmostí byla i pestrá nabídka 
občerstvení. Program obohatilo vystoupení malých mažoretek 
ze Střediska volného času Ostrčilova. Ani po více než čtyřech 
hodinách dovádění se mnohým nechtělo domů, což svědčí 
o tom, že naše snaha není zbytečná a kdo přišel, určitě nelito-
val. Těšíme se na setkání na dalších akcích.

Děkuji všem, kteří se podíleli na hladkém průběhu reje. Po-
děkování také patří Jaroslavu Mandrlovi za technické zajištění 
plesu a sponzorům Yvoně Krejčíčkové, Janě Matýskové, Marti-
nu Mertovi, fi rmě A-typ, Petře Rolové – Dáreček na míru.

Tradiční Sokolský ples se konal v sobotu 22. února od 19 ho-
din. Plný parket zajistila ostravská skupina Mamaro. A vedla si 
skvěle. Nejzdatnější tanečníci vydrželi až do třetí hodiny ranní, 
což je známkou úspěchu. Ani tady nechyběla bohatá tombola 
a pestrá nabídka občerstvení.

Ceny věnovali Markéta Tomášková, Adrian Shurdhani, Martin 
Merta, Jiří Lafek, Jaroslava Dynowská, Jiří Zezulka, autoservis 
Vávra Stará Bělá, restaurace Sokolovna, TJ Sokol Stará Bělá, 

fi rma Prantl Masný průmysl s.r.o., TK Arbrex Stará Bělá Rudolf 
Prorok, pedikúra Ivana Matějová, kadeřnictví Iveta Capková, 
kadeřnictví Marie Kokešová, brambory Jan Staněk, fi rma Ho-
chbau, fi rma Simabelle s.r.o., Pavel Bugaj Simply fi tness, Petra 
Rolová – Dáreček na míru, p. Iveta Wolfová.

Jsme za podporu moc vděční, děkujeme a  věříme, že se 
všichni návštěvníci maškarního a sokolského plesu dobře bavili 
a zachovají nám svou přízeň i do dalších let. 

 Svatava Zezulková

Spokojenost a plný parket. Sokolské 
plesy pro malé i velké se vydařily

Zdejší sokolská tělocvična se i letos proměnila v taneč-
ní sál. Lavičky a žíněnky vystřídaly stoly a  židle, pod 
stropem se objevily lampióny a mohlo se začít.

Na sokolský maškarní rej se přišla bavit více než padesátka dětí.

20. 4. | neděle | cena 210 Kč

Trasa č. 1: Nový Jičín, Nad Čerťákem – modrá – Nad Stra-
níkem – červená – Svinec – červená – Skalky, rozc. – žlutá 
– Starý Jičín (10 km)

Trasa č. 2: Nový Jičín, Nad Čerťákem – modrá – Nad Stra-
níkem – červená – Svinec – červená – Skalky, rozc. – žlutá 
– Starý Jičín, hrad – žlutá – Bernartice nad Odrou (17 km)

Posezení u vína v Sokolovně.

11. 5. | neděle | cena 260 Kč

Trasa č. 1: Hrádek – zelená – Filipka – žlutá – Jablunkov, Ná-
vsí (10 km)

Trasa č. 2: Hrádek – zelená – Filipka – červená – Groníček, 
sedlo – modrá   – Jablunkov, Návsí (16,5 km). 

1. 6. | neděle | cena 520 Kč

Trasa č. 1: Libina, žst. - modrá – Bradlo – modrá – Lipinka – 
modrá – Klopina – modrá – Úsov (12 km)

Trasa č. 2: Brníčko – červená – U Cikánského buku – žlutá 
– Libina, žst. - modrá – Bradlo – modrá – Lipinka – modrá – 
Klopina – modrá – Úsov (22 km)

TJ Sokol Stará Bělá zve na turistické zájezdy
14. 9. | neděle | cena 340 Kč

Trasa č. 1: Tesák – zelená – Hostýn, Pod valy – Hostýn – čer-
vená – Bystřice pod Hostýnem (12 km)

Trasa č. 2: Troják – modrá – Pod křížkem, sever – červená – 
Tesák – zelená – Hostýn, Pod valy – Hostýn – červená – Bys-
třice pod Hostýnem (18 km)

5. 10. – hřiby | neděle | cena 300 Kč

Trasa č. 1: Staré Hamry, Jamník – zelená – Charbulák – žlutá 
– Smrkovina – zelená – Visalaje (8,5 km)

Trasa č. 2: Staré Hamry – žlutá – Charbulák – žlutá – Smrko-
vina – zelená – Visalaje (9,5 km)

Trasa č. 3: Přehrada Šance – žlutá – Lysá hora – červená – 
Visalaje (16 km)

Posezení u vína v Sokolovně.

Délky tras jsou pouze orientační. Jejich další varianty jsou 
možné v rámci výchozích a odjezdových míst a časů.

 Kontakt: miloslav.horinek@seznam.cz
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KOCOUREK JOSEF Vám nabízí:

 čištění koberců  sedacích souprav
 autosedaček
 půjčování stroje kärcher 
 mytí oken
Tel.: 606 363 300, 731 490 561

TJ Sokol Stará Bělá 

hledá SPRÁVCE
na tenisové k urty
Informace pro zájemce podá správce od pondělí 
do pátku od 8-12 přímo na tenisových kurtech.

Zájemci volejte na tel. číslo 774 244 288.

INZERCE

Zpravodaj na Facebooku: 
www.facebook.com/

StarobelskyZpravodaj

Aktuálně o situaci ve Staré Bělé
• informace • novinky • změny

Vše podstatné, co potřebujete vědět.Uzávěrka příštího čísla: 15. dubna 2025

Tady může být 

VAŠE REKLAMA
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periodický tisk územního samosprávného celku

Vychází zdarma 11krát ročně.

Starobělské pohledy

Pan a paní domácí. Foto: Jiří Lafek

U hasičů. Foto: Lukáš Myslivec

Probouzení. Foto: Danuše Ondráčková Klid a pokora. Foto: Karel Bobek


